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PRUEBA ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO SUPERIOR 
OPCIÓN A GEOGRAFÍA 

    

DATOS DEL ASPIRANTE CALIFICACIÓN PRUEBA  

Apellidos:    Nombre:   

D.N.I. o Pasaporte: Fecha de nacimiento:                                /               /   

 

    

       

Instrucciones: 
 

 Lee atentamente las preguntas antes de contestar. 
 La puntuación máxima de cada pregunta está indicada en cada enunciado. 
 Revisa cuidadosamente la prueba antes de entregarla. 

 

 
1.- Apoyándote en la imagen responde a las siguientes cuestiones: (2 puntos) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A. Completa la siguiente tabla identificando los ríos marcados en el mapa y añadiendo la vertiente a 
la que pertenecen: (1,4 puntos: 0,1 cada item) 

 
Nº Nombre del río Vertiente 

1   

2   

3   

4   

5   

6   

7   

 

 

 

  

 

 
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B. Indica las características generales de los ríos de cada una de las vertientes de la Península (0,6 puntos): 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 ............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 
2.- De la relación que te presentamos a continuación, distingue cuáles son elementos del clima y 

cuáles son factores climáticos. (2 puntos: 0,1 cada apartado) 
 
 Elemento Factor   Elemento Factor 

Latitud Norte    La nubosidad   

Anticiclón de 
Europa Central 

   El frente polar 
  

Temperatura 
Media Anual 

   La insolación 
  

Vientos    
La borrasca de 
Islandia 

  

Anticiclón de las 
Azores 

   La aridez 
  

Precipitaciones    Las mareas   

La influencia 
marina 

   
La corriente en 
chorro 

  

Presión    La evaporación   

La altitud    La orientación   

La Humedad    
La amplitud 
térmica 

  

 
3. Contesta a las siguientes preguntas sobre el texto y el mapa de las áreas metropolitanas en 

España. (2,5 puntos: 0,5 cada apartado) 

“Es conocido que el pasado siglo XX se trastoca por completo la distribución espacial de la población en España. 
Con cierto retraso, en referencia a otros países de nuestro entorno, pronto adquiere vivacidad el ritmo de 
urbanización. Del 31 % existente en 1900 se pasa al 50 % en 1950, registrando a finales de la centuria valores 
superiores al 76 %. Mucho se ha escrito sobre ese asunto, tanto de los hechos en sí mismos, como acerca de 
sus causas, características y consecuencias. No cabe duda que semejante transformación no es más que 
consecuencia de un cambio profundo en todo lo referido al propio sistema productivo. Con toda rotundidad, y 
expresado de forma sucinta, se pasa de una sociedad sustentada en las actividades agropecuarias a otra con 
claro predominio terciario.” 
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Fragmento seleccionado del artículo de José María Serrano Martínez titulado: Aglomeraciones y áreas urbanas 
en España, dimensión y tendencias: Breves precisiones. Lurralde, nº 29 (2006). Recogido en 
www.ingeba.euskalnet/.../29serra.html 

 

 

Mapa de las áreas metropolitanas de España 

 

A. Según el texto: ¿Qué quiere decir que se trastoca la distribución espacial de la población española? 
Explícalo brevemente. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

B. Cita cinco causas que explican dicha transformación en nuestro país. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

C. En la leyenda del mapa aparecen diversas áreas metropolitanas en función del número de habitantes. 
Define qué es un área metropolitana y señala las dos principales metrópolis nacionales. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

http://www.ingeba.euskalnet/.../29serra.html
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D. Describe cómo es la jerarquía urbana de nuestro país; es decir, cómo están distribuidas las ciudades 
en el territorio. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

E. ¿Qué características presenta una metrópoli regional? Pon 5 ejemplos.  

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

 
4. A partir de los siguientes datos que aparecen en la tabla sobre la población activa por sectores 

en España, obtenidos del INE, responde a las siguientes preguntas: (2,5 puntos: 0,5 cada apartado) 
 

 1900 1950 2001 

Sector Primario 69,2 49,6 6,2 
Sector Secundario 15,2 25,5 31,1 
Sector Terciario 15,2 24,9 62,5 

 

A. ¿Por qué se produce el retroceso de la población activa del sector primario? 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

B. ¿Cuál ha sido la evolución del sector servicios? Justifica tu respuesta. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

C. ¿Por qué el sector industrial no ha sido predominante en nuestro país? 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 

D. ¿Qué regiones españolas actuales concentran la mayor parte del empleo industrial? 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 
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E. ¿Qué subsectores destacan dentro del sector servicios? Menciona al menos 5 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

 
5. De las siguientes propuestas señala cuáles son verdaderas (V) o falsas (F): (1 punto) 

 El paisaje cerealístico destaca en las dos Castillas, Extremadura y la cuenca del Ebro. 

 El paisaje agrario de secano es el más característico en la zona costera del Mediterráneo. 

 El minifundio es la propiedad típica desde el río Tajo hacia el sur. 

 En el paisaje oceánico de la zona de Galicia predominan los campos abiertos sobre los campos cerrados. 

 La agricultura de Canarias aprovecha los nutrientes de los materiales que expulsan los volcanes. 

 En los últimos años, las pequeñas tiendas de barrio con dos o tres empleados han ganado espacio en 
nuestro país frente a las grandes superficies. 

 La mayoría de los intercambios comerciales de España se realizan con países que no pertenecen a la 
U.E. 

 En los últimos años, las mayores inversiones en transporte terrestre tienen como objetivo mantener y 
aumentar el modelo radial con centro en Madrid para no dificultar las comunicaciones terrestres entre las 
diversas regiones. 

 La mayoría de los turistas extranjeros que nos visitan proceden de la U.E. 

 El turismo residencial costero no presenta un fuerte impacto medioambiental ya que no consume una 
gran cantidad de espacios naturales y rurales. 

 


